

LA VERDAD

Diario político de noticias é intereses generales

Año XXII

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Tortosa, al mes. 1 Pesetas
Fuera, trimestre. 3 »
Extranjero, id. 7 »
Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

TORTOSA

Sábado 8 de Marzo de 1902

PUNTOS DE SUSCRIPCION
En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Arturo Morera, y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia al director.—No se devuelven los originales.

Núm. 54

Asuntos del día

No obstante las noticias satisfactorias que acerca de la salud del Presidente del Consejo publican los periódicos ministeriales, han vuelto á reproducirse los rumores pesimistas que circularon hace dos ó tres días, dando por supuesto que la situación del enfermo es delicada, á consecuencia de la debilidad que se ha apoderado de él, y que por lo menos, para restablecerse por completo, hará necesario un período de absoluto reposo, mucho mayor del que se había creído en un principio.

Como es natural, semejantes rumores complican extraordinariamente la situación política, pues, dada la anarquía que reina en el gobierno y en las filas de la mayoría, se teme por los prudentes, con razón sobrada, que en cualquier momento sobrevengan conflictos de solución difícilísima, pues no hay en el banco azul, por desgracia, quien tenga autoridad para asumir la representación del gabinete en un momento dado y decidir lo que más convenga á los intereses de éste y á los de la colectividad política en que se apoya.

Esta situación, desagradable y peligrosa, que en todas partes causa mal efecto, la ha de producirlo también donde los gobiernos necesitan obtener plena confianza. Un corresponsal del *Diario de Barcelona* escribía á aquel periódico con fecha del 4:

«Acentúase hoy en todas partes los rumores que suponen la existencia de profundo disgusto en elevadas regiones, por la prolongación indefinida de la situación desdichada en que nos encontramos, añadiéndose que no debió sacar ayer de su visita á Palacio muy buena impresión el ministro de Estado, cuando se abstuvo de comunicar á sus compañeros la materia tratada en una conversación de tres cuartos de hora de duración que supúnesse celebró con S. M. Esto, unido á otras muchas cosas que se dicen al oído por ahí, va extendiendo la idea de la posibilidad de que ocurran sucesos de trascendencia, aún en el caso de que el Sr. Sagasta no esté totalmente restablecido.»

El corresponsal que esto escribe suele estar bien enterado.

No es extraño, pues, que renazcan los rumores de crisis, y que

vuelva á hablarse de un ministerio presidido por el señor Montero Ríos, y en el que figurarían personajes de primera fila de la hueste liberal.

Notas agrícolas

El cultivo de los tomates

Con razón dice *La Agricultura práctica* que los tomates son, á no dudar, la hortaliza de mayor consumo y la que más dinero produce á los hortelanos.

La planta crece y fructifica bien en muy diversos climas y es una de las que mejor retribuyen los cuidados que se le dan.

El sistema de cultivo que se sigue con las plantas cuyos tomates se han de vender frescos, es muy distinto del que se usa para aquellas cuyo fruto se ha de conservar. Al primero se dedican principalmente los hortelanos á quienes importa forzar el desarrollo de las plantas para poner el fruto de venta lo más temprano que posible sea para obtener por él mejor precio, y en los climas fríos se necesitan invernaderos en que hacer el cultivo bajo techo de vidrio en atmósfera calentada artificialmente.

Para conservar y para vender los tomates frescos en la época usual, el cultivo se hace á campo raso y no es necesario forzar las plantas, como no sea para hacer que adquieran buen desarrollo y produzcan más. Para el buen éxito en el cultivo se necesita, sin embargo, conocer bien cuatro detalles importantes: la elección de variedades, el crecimiento de las plantas, preparación del terreno y el cultivo. Conociendo bien estos detalles, cualquiera puede levantar buenas cosechas de tomates en una huerta ó en el campo.

Simiente.—Los tomates para simiente se escogerán los más redondos, castizos, lisos y de carne firme. La simiente no se separará de la carne á menos de que principie ésta á corromperse; en este estado se estrujarán los tomates en una vasija con agua, y se secará la pipa para guardarla. Esta se puede conservar por dos ó tres años apta para germinar.

Semillero.—El semillero se debe hacer en lugar abrigado, al lado Sur de una pared que le proteja del viento Norte y Noroeste. Echesele

en abundancia abono de establo bien descompuesto, espárzase por igual y mézclase con la tierra mediante el rastrillo, deshaciendo todos los terrones. Luego se hacen rayas de media pulgada de hondo y de ocho pulgadas de ancho. En estas rayas se depositan las semillas, á razón de cuatro ó cinco por pulgada cuadrada, se tapan ligeramente y se aprieta la tierra sobre ellas, golpeándola un poco con una tabla. Después se les echa encima una capa de paja para resguardarlas de los rayos del sol y de la lluvia fuerte. Cuando las plantas empiezan á nacer, se quita la mullida de paja, y cuando tengan una pulgada de alto se escarba un poco el suelo. La operación de escarbar se debe repetir de vez en cuando, especialmente después que llueve, cuando el sol endurece la corteza del suelo. Si el tiempo es seco, el semillero se debe regar un poco todas las tardes ya puesto el sol. De esta manera se consiguen plantas frescas, que deben estar listas para el trasplante á mediados de la primavera.

Terreno y plantación.—Cualquier terreno que sea bueno para patatas, lo es también para tomates. Los que tienen alguna arena y no mucha arcilla son generalmente los mejores. La tierra se debe arar hondo, en el otoño ó al empezar el invierno. El abono se debe esparcir y mezclar con la tierra, binando ésta con el fin de que las materias solubles se hayan incorporado bien cuando se haga el trasplante. Generalmente conviene dar tercera reja para aligerar la tierra pocos días antes de plantar.

Las plantaciones de enero, febrero y marzo se verificarán en camas calientes ó *almajaras* y en cajones ó albitanas; las de marzo, abril y mayo en eras hondas ú hoyas que puedan reservarse, en caso necesario, de las heladas tardías y escarchas; y las restantes, ó sean las de los meses siguientes, en eras regulares, sin riesgo alguno de su intemperie.

Estos plantíos no deben ejecutarse á menos de que la estación de los hielos y escarchas se haya pasado, sobre poco más ó menos á últimos de Mayo.

Las plantas se deben poner á cuatro pies de distancia entre sí, y tan luego como hayan arraigado, se empieza á deshierbar y á escarbar el suelo para tenerlo siempre bien mullido.

Abonos.—Los tomates necesitan mucha potasa para desarrollarse bien, y se recomienda abonarlos con materias ricas en nitrógeno, ácido fosfórico y potasa, recurriendo para ello, si preciso es, á los abonos químicos.

Para un terreno que, sin abonarlo, produzca cinco toneladas de tomates, se recomienda el siguiente abono:

Nitrato de sosa, 400 libras; huesos desgrasados, 700 libras; fosfato ácido, 400 libras; muriato de potasa 500 libras.

Estas materias se mezclan bien y se echan al campo á razón de 500 libras por área.

El nitrato de sosa se recomienda porque las plantas empiezan á utilizarlo desde luego y favorece su desarrollo.

El coste de estas materias es pequeño, relativamente á su rendimiento en tomates.

Curiosidades

EL GORAH



Instrumento musical indio

Nuestro grabado reproduce á un hotentote, tocando uno de los instrumentos más antiguos, entre los usados por las tribus de los Boschjesmanes.

Lámase dicho instrumento «El gorah» y está compuesto de un arco de hierro ó de madera de olivo, encorvado por medio de una cuerda hecha de tripa ó nervio de algún animal.

En una de las extremidades de la cuerda se fija un tubo de pluma de avestruz, largo de cuatro á cinco centímetros. Por medio de este tubo aplicado á los labios y sometido á la insuflación del ejecutante, vibra la cuerda, produciendo armónicos sonidos.

Cuando es una mujer la que toca «El gorah», este instrumento toma el nombre de Youm-youm.

ALCANTARILLADO

II

Nuestro colega *El Ebro*, apropiado de este importantísimo asunto, escribe, haciéndose eco de la opinión pública, las siguientes líneas que hacemos nuestras y que merecen ser conocidas:

«Hoy habrá sido un día amargo para el Ayuntamiento, para la brigada que trabaja en las obras de la inacabable cloaca de la calle de San Roque y para el empresario de las mismas.

«Aquello es un cienpiés que Dios haga no finalice en una catástrofe. Todo ha contribuido á hacer un patasco del punto más céntrico de la ciudad: la lentitud con que desde un principio se llevaron á cabo las obras de la cloaca, la condición del subsuelo, formado por terrenos de aluvión, inconsistentes y charcosos, casas en ruinas en contacto con las zanjas abiertas, la lluvia persistente que viene á dificultar los trabajos y á descomponer el suelo con filtraciones que se extienden en todos sentidos.

«Vamos, la mar; un conflicto sobre otro conflicto, un racimo de conflictos, que hubieran podido evitarse con un poco menos de política menuda y algo más de previsión, de tacto y energía para llevar adelante una obra que no admite demoras ni perplejidades.

«Las obras de carácter público ó no se hacen ó se hacen como Dios manda, sin raquitismos de bolsillo ni meticulosidades de empresa recelosa.

«De otra suerte sucede lo que ahora. Se vienen al suelo á medio hacer las paredes de revestimiento cual si fueran de pasta de merengue, y amenazan desplomarse las casas contiguas á la cloaca en ciernes, socavados días y más días sus cimientos y hechos un fangal por los naturales rezumos del subsuelo y las humedades provenientes de las lluvias.

«Sr. Alcalde, por amor de Dios, que esto se va!»

Mejor que política menuda debe llamarse política insensata la conducta de nuestros enemigos en cuanto con el alcantarillado se relaciona.

Durante los siete años de mando de las grandes agrupaciones, ni un momento se preocuparon de este importante servicio, y tanto, que confeccionado el presupuesto municipal de 1899-900 bajo la alta inspección, dirección é inspiración del señor Roig no se señaló ni una peseta para alcantarillado.

Aun así, los conservadores creyeron, con muy buen acuerdo, que urgía sanear el barrio de Remolinos y al efecto construyeron una gran alcantarilla con aplauso unánime de aquel barrio y de todas las personas sensatas de Tortosa, que despertando la envidia de la estúpida mascarada liberal inspiró al *Diario de Tortosa* aquella serie de artículos espeluznantes, anunciando el finis Dertusa, si inmediatamente no se construía el alcantarillado en el resto de la población.

Cuando haciendo un supremo es-

fuerzo nuestros amigos se disponían á construir las de San Roque, Providencia y Mayor de Ferrerías, á condición de que los propietarios contribuyeran con la mitad de su coste, negáronse estos soliviantados por la campaña facciosa que con sus instintos perturbadores realizó aquel periódico. En vano citar los ejemplos de Madrid, Barcelona, Sevilla, Valladolid y Zaragoza.

El plan demagógico de la turba hambrienta que ladraba sin cesar, de esa turba que soñaba con fieltos centrales y negociación de libramientos, se reducía á exigir muchos gastos al Ayuntamiento y que los contribuyentes no pagaran sus obligaciones. Todo fué inútil para llevarla á buen camino.

De como se ha realizado la alcantarilla de la calle de San Roque lo sabe todo el mundo. Para ganar tiempo se invirtió medio año diciendo que se estudiaba, se meditaba y reflexionaba, para que fuese una obra perfecta.

Después, para seguir la farsa, se inició con ridículas subastas de diez en diez metros, escusándose con que la ley así lo prevenía, lo cual es una solemne mentira.

Cerca de medio año se ha invertido en esta obra, cuando su igual, la alcantarilla de la calle Mayor de Remolinos, fué construida en quince días.

Y se ha apelado al mismo procedimiento económico que se había condenado con hiperbólicos apóstrofes, á que los propietarios contribuyan con la mitad del coste.

¿Es propio este modo de obrar de ningún partido serio? Pero vayan ustedes á pedir seriedad á los señores Bau y Roig.

Dijimos en nuestro anterior artículo, que el alcantarillado se llevaba á cabo sin proyecto, planos ni estudios, y que por esto no era más que un cien pies.

Niégallo el *Diario* y por toda prueba aduce que los contratistas los han examinado y que está todo á disposición del público.

El *Diario* ignora que son cosas muy distintas el plano de una ó varias calles y un proyecto de alcantarillado, pues los de aquellas no son más que planos parcelarios que deben derivarse del proyecto, planos y estudios generales, y que no existiendo estos, los parcelarios no pueden ser más que un tejido de despropósitos.

Publique, sino, para desmentirnos, los datos y cálculos que han servido para fijar las dimensiones de la alcantarilla de la calle de San Roque, que deben constar en la memoria general. Ya se verá como no lo hace, porque tal memoria no existe. Todo se ha hecho á ojo de cubero.

Afirmamos también en nuestro anterior escrito, que la alcantarilla de la calle de San Roque se había procedido á estrecharla, mejor dicho, á reducir su corte transversal, porque no se tenía en cuenta que había de verter en ella la de la calle de Moncada y que gracias á este olvido se había también elevado la rasante.

Esto que está á la vista de todo el mundo, lo niega el *Diario de Tortosa*. ¿Para qué replicar?

Cuando la alcantarilla debía tener la rasante uniforme y con la máxima pendiente posible desde el café de las Siete Puertas al Ebro, ahora tendrá, gracias á la torpeza con que se ha procedido, un largo tramo casi á nivel, con lo que se reducirá la cantidad de agua circulante, resultando tal vez, y no lo deseamos, insuficiente para toda la que afluirá á la misma.

Ya vé el público si se ha procedido con torpeza y con ignorancia, gracias á haber convertido una mejora en instrumento político para explotar la candidez de cuantos habían dado crédito á los generosos ofrecimientos de los que todo lo sacrifican al logro de sus bastardas ambiciones.

El propio *Diario* nos facilita siempre armas para combatirlo.

Vean nuestros lectores como, en todas ocasiones, habla sólo del estudio parcial de las calles de San Roque, Angel y San Blas, sin relacionarlo con un plan general.

Día 31 de Enero: de este año: *Cualquier persona desapasionada reconocerá..... que el Ayuntamiento con la construcción de unos cien metros de cloaca, primera sección de las que tiene en estudio....*

13 Febrero: *se presentó por el Arquitecto municipal el proyecto de alcantarillado de la plaza de la Fuente y de las calles del Angel y San Blas.*

14 Febrero: *El actual Ayuntamiento ha construido cien metros de alcantarillado en la calle de San Roque y tiene en estudio el proyecto de cloacas en la plaza de la Fuente y calles del Angel y San Blas.*

¿Dónde está el proyecto de alcantarillado general ó cuando menos de la zona que debe afluir á la calle de San Roque?

Crónica

¿A dónde vá el dinero?

El *Diario* cree que amontonando cuatro cifras de un modo fantasmagórico, al país se le hace pasar gato por liebre.

Sin cometer un delito que castiga el Código penal, no pueden distraerse los ingresos del actual ejercicio para atenciones de otros presupuestos. Y se ha hecho.

Pues resulta, que del actual, siguiendo la costumbre establecida por el señor Bau, no se ha pagado la mitad del contingente provincial vencido.

A pocos empleados se les ha satisfecho Enero debiéndose á los restantes Enero y Febrero.

Los contratistas de suministros acreditan muchos meses atrasados y todo el año actual.

Se adeudan dos mil pesetas de la alcantarilla.

Otras tantas al fondista por las grandes meleradas.

Al Club velocipedico ni se piensa pagarle.

Lo propio al Sr. Monasterio.

Item los premios de la feria-concurso.

Sólo por contingente provincial debe el Sr. Bau más de diez mil pesetas.

Las deudas y trampas van en aumento.

En baja los consumos.

El fieltro central sano y robusto.

Rodríguez solo tiene cuartos para ciertos libramientos. Por esto es el Rey Mago predilecto.

Mejoras ninguna.

Las brigadas municipales de 170 hombres han sido reemplazadas por *Animeta, Rambla, y C.*

Calles y caminos sin afirmar.

Barro en abundancia.

Materias fecales, muchas en lo moral y material.

El carro sembrando el terror en las partidas.

Apremios hasta más del treinta por ciento.

Los *cuñills de guix* se desbandan.

El descubrimiento de relaciones de jornales con aumentos indebidos, ha abierto á muchos los ojos. Don Rafael Benito callado.

Tortosa pide un delegado de verdad para descubrir tanto escándalo y tanta inmoralidad.

Badalaguerras

Ha faltado poco esta mañana para que ocurriera un serio conflicto en las obras de la Plaza de la Fuente gracias á la intemperancia del concejal D. Ricardo Domingo.

¿Pero es que no hay en el Ayuntamiento quien meta en cintura á ese faraute que solo sirve para ponerle en ridículo?

Alumbrado público

El considerable tránsito de la calle de la Estación reclama que el alumbrado se encienda oportunamente y no como se hace ahora, una hora después de anochecido.

Rogamos á la empresa, ya que el señor alcalde no ha de atendernos, se sirva dar orden para que se enciendan los faroles de aquella calle con más oportunidad.

Mas irregularidades municipales

Por cada uno de los asilados de la Beneficencia que asisten á los entierros se cobra una peseta. Esta ingresa en el bolsillo de un *cuñill de guix*, que, después, suponemos honradamente pensando, la vuelve á sacar para ingresarla en depositaria.

¡Que guasa!

LIQUIDACION POR 15 DÍAS

Por reformas en el local del establecimiento de tejidos de JACINTO SÁNCHEZ, Plaza de la Fuente, se realiza con importantes descuentos en toda clase de géneros.

Fallecimiento

Víctima de un ataque apoplético falleció en la tarde de ayer, el conocido y respetable propietario, don Antonio Mercé y Balaguer, á la edad de 80 años. Había desempeñado varias veces el cargo de concejal, distinguiéndose por su amor á la agricultura.

Por su honradez y buen trato era apreciado de cuantos le trataron siendo su muerte generalmente sentida.

Que Dios haya acogido en su santa morada al que fué nuestro amigo y enviamos á su familia nuestro más sentido pésame.

D. E. P.

Estación permanente

Por orden de la Dirección general de comunicaciones, han sido declaradas permanentes las estaciones telegráficas de Reus, Tortosa y Valls.

Por no comparecer

Se ha ordenado la prisión de un vecino de Roquetas por no haberse presentado ayer á la Audiencia provincial para la vista del proceso que se le instruyó por robo. Por el mismo delito ha de verse otra causa el lunes próximo.

Junta

La junta para promover la suscripción nacional para la erección de un monumento á la memoria del malogrado Rey Alfonso XII, ha quedado constituida en la siguiente forma: presidente, señor gobernador civil; vice-presidente, don Juan Fontana; tesorero, don José Puigbonet; vocales, don Agustín Virgili; don Francisco Nel-lo, don Anselmo Guasch y secretario don Rafael Canellas.

Pérdida

Habiéndose extraviado un buey y un cerdo de la Casa de Beneficencia, que las personas piadosas creían se destinaba á mejorar la alimentación de los asilados que tanta hambre han sufrido, se suplica á los que averigüen su paradero se sirvan manifestarlo.

La «glosopeda»

Anuncia el señor gobernador haberse desarrollado la enfermedad «glosopeda» en el rebaño de ganado cabrío propiedad del vecino de Ginestar D. José Navarro.

La muerte de Vico

En Nuevitas—Cuba—ha fallecido á bordo de un barco el actor español Antonio Vico.

Su muerte ha producido pesar en los círculos artísticos y en las redacciones de los periódicos de la Corte, que le dedican hoy extensos artículos Anecrológicos.

Vistas

Ante el jurado del partido de esta ciudad, se verán la próxima semana en la Audiencia provincial, tres causas por robo y tres por homicidio.

Subasta

El Juez de instrucción de esta ciudad saca á la venta en pública subasta una finca del término de Alcanar embargada á Ramona Royo Fibla.

Nuevo globo

Un periódico de París dá la noticia que en breve se verificarán las pruebas del globo dirigible ideado por el brasileño señor Severo.

Los técnicos juzgan al aerostato Severo superior al Dumont.

Sol y Sombra

Interesante para los aficionados es el núm. 266 de este popular semanario taurino, correspondiente al jueves 6 del actual.

Contiene entre otros curiosos trabajos, la Crónica taurina (*La suerte de recibir*), por Pascual Millán; información de la corrida efectuada en México á beneficio del empresario Ramón López, con magníficas instantáneas; reseña, con fotografías, de la octava corrida verificada en Lima; caricatura de *Bombita chico*, y un notable artículo del distinguido escritor portugués Segismundo Costa sobre la inauguración de las plazas de Campo Pequeño y Algés, ilustrado con carteles de las mismas.

El número va encerrado en una preciosa portada original de F. Mota

EPOPEYA

DE UN PRESIDARIO

«Tu madre está muy mala, sin esperanza de salvación; quiere verte; no piensa más que en tí.»

Al leer esta carta, que le entregó uno de los empleados del presidio, creyó Pedro que todo el edificio se desplomaba sobre su cabeza.

¿Cómo? ¿Su madre, el único amor que le restaba en este mundo, se iba á morir y quería verle, y él no iba á poder cumplir esta suprema y última voluntad! No, aquello no era posible de ningún modo.

El necesitaba ver á su madre, recoger su beso postrero, estrecharla entre sus brazos. Y lo haría. ¡Vaya si lo haría! ¿Quién iba á negárselo? No era posible que se lo negasen.

Pedro fué á ver al director del penal, y al llegar á su presencia exclamó con la voz enronquecida por la pena.

—Mi madre se muere, señor director; concédame usted licencia para verla; que me acompañen; le ju-

ro á usted que volveré en cuanto me despida de ella.

—Si esto fuera posible, lo haría—respondió el director, que estimaba mucho el carácter y la buena conducta de Pedro—pero ya sabes que no puede ser.

—¿No puede ser?

—No.

Pedro salió del despacho del director con las cejas fruncidas y alguien le oyó murmurar por lo bajo!

—¡Que no puede ser!... ¡Pues yo digo que si puede ser y será!

Al anoecer de aquel día, terminadas sus tareas en el arsenal, los presidarios se alineaban en el muelle para el recuento. De pronto vieron á un hombre que corría sobre las rocas hasta el punto donde estas se encuentran con el mar: era un preso que intentaba fugarse; dos soldados salieron en su persecución; pero el hombre les llevaba mucha delantera.

Llegó á la punta del acantilado, dió un asalto terrible y cayó de cabeza al mar. Viósele aparecer un momento y desaparecer después; los soldados descargaron sus armas en dirección al fugitivo, las lanchas del puerto se lanzaron en busca suya; nada, ni el menor rastro: ó al hombre se lo habían tragado las olas, ó había sido muy diestro para ocultarse.

El fugitivo era Pedro. ¿Cómo pudo sustraerse á las investigaciones y pesquisas de sus perseguidores? Ni él mismo ha podido explicárselo luego; sólo sabe que permaneció toda la noche, una noche lluviosa de Enero, oculto detrás de unas rocas, tiritando de frío, bajo sus vestidos empapados de agua, oyendo al mar romperse estruendosamente á sus plantas, al trueno rugir en las nubes y al huracán bramar en el espacio con bramido ronco y salvaje.

Así pasó horas y más horas con el pensamiento puesto en su madre; así, á nado unas veces, otras desgarrándose los pies contra las erizadas puntas de los peñales que bordean la costa, consiguió ganar una casuca donde se facilitan vestidos y disfraces á los presidiarios.

Cambió en ella de ropa; hizo durante tres ó cuatro horas ese camino ruinoso, hipócrita, incierto, confuso, que hace la presa para despistar á sus acechadores, y al cabo de tres ó cuatro días, muerto de hambre, de frío, de sed, con los pies sangrados, la ropa hecha girones y los ojos llorosos, llegó á la puerta de su casita blanca donde soñaba todas las noches al dormirse sobre el camastro del presidio.

En la alcoba desfigurada por la fiebre, próxima á lanzar el último suspiro, acompañada por una vecina compasiva, está su madre con los ojos clavados en el techo, las

manos en cruz, murmurando por lo bajo, como si dialogara con su esperanza: ¡Hijo mío!

Pedro, que adelantaba su cabeza, pálido y febril, por entre las cortinas de la alcoba, oyó aquella palabra sin poderse contener.

—¡Aquí me tienes, madre, aquí me tienes!—gritó avanzando hácia la anciana y estrechándola entre sus brazos...

Fué un beso largo, la eternidad de un amor y el fin de una vida, confundiendo sobre dos bocas temblorosas. Luego, luego la vieja abrió los brazos, cayó muerta sobre la cama y Pedro rompió en ahogados sollozos.

II

A los seis días entraba un hombre por las enrejadas puertas del penal. Era Pedro. Cuando fué presentado al director, le dijo:

—He ido á despedirme de mi madre; aquí me tiene usted. No pensaba escaparme y he vuelto.

El director había dado parte de la fuga y el penado sufrió cuatro años de recargo en su condena.

Peró lo que Pedro decía hablando con sus compañeros:

—Bien vale cuatro años de presidio el último beso de una madre.

J. DICENTA.

JUAN JOSÉ CUCALA

Médico cirujano-oculista

EX-AYUDANTE DEL EMINENTE OCULISTA DOCTOR BARRAQUER, DE BARCELONA, ex-médico ayudante del Hospital provincial, Princesa, Real Refugio y enfermedades del oído de la Escuela de Especialidades de Madrid.

OJOS, OIDO,

NARIZ y GARGANTA

Se operan cataratas, pupilas artificiales, operación de la miopía, esclerotomías, tumores, fistulas, lagrimeo, triquiasis, (pestañas á dentro), strabismo, enucleaciones, colocación de ojos artificiales, graduación de toda clase de vista, etc., etc. Tetuaje, Se borran las manchas que afean el ojo.

SUEROTERAPIA Y OPOTERAPIA

Aplicación de suero para difteria (mal blanc): Aplicación de suero para hemorragias, enfermedades nerviosas, etc. Inyecciones de líquidos orgánicos (Broirun Secuard) para fortalecer los organismos debilitados. Spermium P. para la anemia, tifus, gordura y enfermedades cerebro-medulares. Tratamiento especial para evitar ó retardar los ataques cerebrales, aprobado en 30 años de práctica por el médico Cucala, (padre).

ASISTENCIA PARA OPERADOS

Consulta: de 9 á 1 mañana: 4 tarde y de 6 á 8 noche.

Casa Vidal, Pes de la Palla, entre el Arsenal y el río Ebro.

TORTOSA

